



融情澄波 赓续梦想

——记澄波湖学校奋斗的2021

星月流年，岁月如梭，天道酬勤，有志竟成。2021年，济阳区澄波湖学校继续高举发展的旗帜，坚持党建引领、培根铸魂，倾力打造“红心向党·澄波明德”党建品牌；积极推进“246助学”与“大单元主题式课堂”教学改革，实施“五育并举”，减负提质；学校成立萤火虫澄波少年科学院，下设八大研究所，涵盖创意编程、无人机、航模、智能机器人、剪纸、泥塑、中草药种植与研究、气象观测等课程。光电射击、智能单车、鼓子秧歌等社团超市丰富多彩。2021年，澄波湖学校取得了一定的成效，赢得了社会的赞誉，交出了一份“家长满意、社会认可、教师自豪、学生幸福”的答卷。

▶学校主题党日赴长清大峰山教育基地学习。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 呼建峰

1 学校发展谱新篇

2021年度，济南市济阳区澄波湖学校荣获济南市首批“新优学校”，获评济南市教育局“表现突出集体”荣誉称号，同时喜获2020年度济南市“泉城书香校园”荣誉称号，是济阳区唯一一所上榜学校。

2 党建工作创特色

澄波湖学校党支部以“红心向党·澄波明德”为主题，以党群联动、双培双带、一岗双责为理念，以一轴四翼（以党支部为轴，以工会、共青团、妇委会、少先队为翼）、共建共享为工作思路，引领学校向黄河以北有影响力的济阳教育品牌，建设现代化一流教育强区努力奋进。

2021年是中国共产党建党100周年。百年红船，岁月流金，澄波湖学校以此为契机组织了一系列庆祝中国共产党百年华诞的活动。

4月12日，学校隆重举行了以“红心向党·澄波明德”为主题的党史学习教育启动仪式，拉开了党史学习教育的序幕，同时学校开展了“讲党史故事，迎建党百年”中队辅导员讲党史主题实践活动。

6月中旬，学校党支部组织党员教师、中层以上领导成立“澄波湖学校周末巡湖防溺水安全工作专班”，以支部书记薛善忠为首的学校领导班子分班带队，利用周末时间对澄波湖水域进行巡视，做到及时发现、及时制止，以高压态势向学生、向家长层层传递压力，达到使学生“不敢”到野外下水游泳的效果。

9月1日，学校全体师生以饱满的精神状态在美丽的校园里再次欢聚，隆重举行“请党放心，强国有我”新学期升旗仪式暨2021年秋季开学典礼。

学校党员干部聂建文来到新市镇薛坊村担任第一书记，助力乡村发展、村民致富。

学校建成启用“红心向党·澄波明德”主题党性教育基地，并荣获“济南市教育系统先进基



学校延时课程——社团活动。



学校获得济南市教书育人先进单位称号。



学生积极参与德育活动。

层党组织”、区委教育工委“党建阵地”、“党建品牌”示范校荣誉称号；学校党员教师呼建峰荣获区教育系统“优秀党务工作者”称号；郑娜、靳庆勇荣获区教育系统“优秀党员”称号。

3 德育活动献礼

将“千里之行，始于足下”作为磨炼意志、强健体魄、增强学生团队协作精神，4月9日，澄波湖学校举行了向建党100周年献礼暨首届远足德育社会实践。

为构建德智体美劳全面培

养的教育体系，学校特开展劳动教育，6月21日组织学生到山东省农科院试验示范基地开展了“‘粽’情端午，乐享劳动”劳动教育实践活动，使学生牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念；体会劳动创造美好生活，体会劳动不分贵贱，热爱劳动，尊重普通劳动者；培养勤俭、奋斗、创新、奉献的劳动精神。

4 特色社团创丰收

学校成立萤火虫澄波少年科学院，下设八大研究所，涵盖

创意编程、无人机、航模、智能机器人、剪纸、泥塑、中草药种植与研究、气象观测等课程。光电射击、智能单车、鼓子秧歌等社团丰富多彩。

其中，在济南市第八届青少年运动会的光电射击、智能自行车比赛项目上，郭瑞、呼建峰老师带领的光电射击队，何玉英、王慧敏老师带领的智能单车队取得8金8银8铜的优异成绩，实现了济阳区该项目零的突破。

另外，学校开设了鼓子秧歌非遗校本课程，建立秧歌社团，并于10月23日在第二届全民文化艺术节暨新中国成立72

周年济阳区鼓子秧歌展演活动中，取得“最具风采奖”的佳绩。

5 “双减”政策抓落实

为稳妥落实国家“五项管理”和“双减”政策，学校及时传达会议、文件精神，让“五项管理”和“双减”政策精神深入教师和家长内心，准确理解政策的重大意义，学校还制定了配合“五项管理”和“双减”工作积极稳妥开展的规章制度，如教导处制定的《作业公示制度》《作业总量调控制度》《作业质量定期评价制度》等。

同时，学校积极推进作业改革、不断提升课后服务质量，学校“五项管理”和“双减”工作稳妥落实。学校“双减”工作得到上级领导、家长和社会的好评，“双减”工作案例多次在济南市和济阳区教育公众号发布。

6 教研氛围愈浓厚

学校遵循“教科研兴教，教科研兴校”的原则，以课程改革为抓手，积极开展教科研工作。小学数学的“246高效助学课堂研究”和初中语文学科的“读写一体能力培养”获得济南市教学改革成果奖。同时，学校鼓励教师积极开展小课题研究，在学校教科室的引领下，形成了“问题即课题”的浓厚研究氛围。

在学校引领和熏陶下，澄波湖学校一大批优秀教师脱颖而出。王玉庆获济南市优秀教师，刘加良获济南市优秀教育工作者，李霞获济南市师德标兵，李霞、江秀英、张小燕、黎伟伟、崔夏夏5位老师通过层层选拔获得区教学能手称号，可谓“学校育我成英才，我为学校添光彩”的真实写照。

新的一年，澄波湖学校将以改革求发展，创新求突破，实现学校从有到优、从规范到完善、从外显到内涵的发展，为加快济阳向高质量中心城区迈进书写合格答卷。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：蓝峰 组版：洛菁